

## 德國各邦教育系統比較排行榜由薩克森邦領先

駐德國代表處教育組

德國採取聯邦制度，全國共有 16 邦，教育及文化事務屬於各邦所管轄，根據「新社會主義市場經濟倡議」(Initiative Neue Soziale Marktwirtschaft, 簡稱 INSM) 組織所作的調查報告，薩克森邦擁有全德國最好的教育系統。

「新社會主義市場經濟倡議」是以商業為導向的組織，由德國金屬和電器相關行業所資助，該組織委託「德國經濟研究所」(Instituts der deutschen Wirtschaft, 簡稱 IW) 進行「教育觀察報告」(Bildungsmonitor) 各邦教育系統比較研究並已在 2022 年 8 月 17 日公佈報告，該份報告顯示：薩克森邦 (Sachsen) 排名全德國第一，布萊梅邦 (Bremen) 則排名最後。根據該項研究團隊說法，其研究方法是「明確採取教育經濟學的觀點」，並評估各邦如何致力於減少「教育貧困程度」(Bildungsarmut)，有助於確保熟練勞動力的來源和促進經濟增長。

排行榜中，巴伐利亞邦 (Bayern) 和圖林根邦 (Thüringen) 分居第 2 和第 3 名，至於最後 3 名則分別是：北萊茵-西伐利亞邦 (Nordrhein-Westfalen)、薩克森-安哈特邦 (Sachsen-Anhalt) 及布萊梅邦。「新社會主義市場經濟倡議」執行長休伯特-佩倫加爾 (Hubertus Pellengahr) 先生說：「自 2013 年以來，全德國幾乎一半的邦的教育系統總體上都有所惡化。」

該項研究團隊認為，應在所有的學校進行比較調查，「才能有系統性地調查出學習成果的差異程度」。此外，必須擴大建設支持性的基礎設施，並多培養 MINT 科目 (數學、資訊、自然科學和技術) 方面的教師。

本次「教育觀察報告」也首次評估數位化程度，因為數位技能的重要性在未來幾年將越顯重要。因此數位化程度在教育部門是很重要的，而在此方面，薩克森邦僅排在第 12 位，表現明顯不佳，反之布萊梅邦則排名第一。以就業人數來衡量，布萊梅邦在職業培訓和大學中所培養的電腦專才最多。

該組織還認為，應在全德國各學校增設 2 萬個額外的資訊科技 (IT) 職位。佩倫加爾先生說：「新的筆記型電腦或平板電腦到貨後居然幾個月都沒有開始使用，因為沒有人覺得自己有責任去安裝程式，或者是忌憚於觸犯個資保護相關問題。」「德國的教育聯邦制有很多優點，但是卻很少被善於利用。」

自 2004 年以來，「新社會主義市場經濟倡議」每年都委託進行「教育觀察報告」。該組織認為自己是一個無黨派的政治、商業和科學性聯盟。

撰稿人/譯稿人：駐德國代表處教育組

資料來源：「南德日報」(Sueddeutsche Zeitung)

<https://www.sueddeutsche.de/bildung/bildung-wirtschaftsnahe-bildungsstudie-sachsen-vorn-dpa.urn-newsml-dpa-com-20090101-220817-99-420426>

